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ОКЗ «Харківська обласна бібліотека для дітей» є головним бібліотечним 

закладом області для дітей, науково-дослідним, інформаційним, 

консультативним центром для мережі спеціалізованих дитячих, публічних, 

шкільних, сільських та бібліотек ОТГ.  

За роки свого існування бібліотека зазнала багато змін і перетворень: 

пройшла випробування і важкі часи Другої світової війни, структурні 

перебудови 60-х років, досвід перших корпоративних зв’язків 70-х, 

актуалізацію творчих об’єднань і гурткової роботи у 80-ті роки, 

диференціацію індивідуальних форм роботи і новітні тенденції наприкінці 

90-х років ХХ століття. 

Заснована 1937 р. за рішенням Народного комісаріату освіти на базі 

пересувного фонду дитячої літератури Харківського міського відділу 

народної освіти. Із перших днів існування бібліотека стала провідним 

осередком культури та просвіти, обсяги її фондів швидко зростали. 



У 1941 р. книжковий фонд налічував майже 100 тис. видань, читачами 

бібліотеки стали понад 5 тис. дітей. Штат бібліотеки – 43 працівника. Під час 

Другої світової війни Харків опинився на окупованій території, і бібліотеку 

було знищено. 

Після визволення території Харківщини (1943 р.) почали своє 

відродження і бібліотеки. Згідно з постановою Виконавчого комітету 

Харківської обласної ради депутатів № 599 від 23 листопада 1943 р., 

бібліотека відновила свою діяльність 1 січня 1944 р. Для книгозбірні 

виділили окремий будинок на вул. Артема (з 2015 р. – вул.Алчевських). 

У 1971 р., на підставі рішення виконавчого комітету Харківської міської 

ради депутатів розпочалася робота з будівництва нового приміщення ХОБД. 

Невдовзі бібліотека розпочала роботу у спеціально спланованих 

приміщеннях і читальних залах, що дозволило суттєво поліпшити умови для 

роботи бібліотекарів і обслуговування дітей. 

На початку 1990-х рр. бібліотека трансформувала свою діяльність, 

пріоритетом у якій став гуманітарно-творчий розвиток особистості юного 

читача. Критично переосмислено завдання і напрями методичної роботи, яка 

надалі зосередилася на наданні практичної допомоги мережі бібліотек для 

дітей, узагальненні інноваційного досвіду дитячих бібліотек, науково-

дослідній роботі з проблем дитячого читання, видавничій діяльності. 

Удосконалено інформаційно-бібліографічну та краєзнавчу діяльність, 

здійснено комп’ютеризацію основних бібліотечних процесів. 

1998 р. бібліотека стає членом Української асоціації працівників 

бібліотек для дітей. 

Сьогодні ХОБД – творча лабораторія, де здійснюється апробація 

різноманітних інноваційних форм промоції читання, роботи з дітьми, 

батьками, освітянами, фахівцями бібліотечної справи, проводяться 

дослідження потреб читачів, проблем соціалізації підростаючого покоління, 

ведеться пошук шляхів розвитку дитячих бібліотек області в умовах 

новостворених територіальних громад. 



Бібліотека перетворилася на багатофункціональний соціальний інститут 

з розширеним спектром послуг і сучасними напрямками діяльності, основні з 

яких буде розкрито у даній публікації. 

Бібліотечний фонд налічує понад 153 тис.документів на різних носіях 

інформації. 

Щороку бібліотечним обслуговуванням охоплено понад 15 тис. 

користувачів. Показник книговидачі складає більше 405 тис. примірників; 

відвідувань – 174 тис., звернень на веб-сайт – 71 тис., відвідувань масових 

заходів – більше 55 тис. 

Як науково-методичний центр з питань організації бібліотечного 

обслуговування дітей, бібліотека здійснює методичний супровід 59 

спеціалізованих дитячих бібліотек, а також 584 сільських бібліотек філій; є 

координаційно-методичним центром для бібліотек загальноосвітніх закладів 

регіону. 

Щорічно проводяться обласні проблемні семінари, здійснюється 

експертно-діагностичне обстеження бібліотек області з метою вивчення 

стану бібліотечного обслуговування та надання адресної консультаційної 

методичної допомоги (робота інформаційно-методичної служби 

«Бібліокур’єр» у т.ч. в онлайн-режимі; організація виїздів до бібліотек 

області з метою надання методичної і практичної допомоги). Упродовж 

кожного року методичну допомогу отримують понад 40 бібліотечних 

закладів. 

Найбільш значними досягненнями стало нагородження Почесною 

грамотою Української асоціації працівників бібліотек для дітей та здобуття 

перемоги в обласному конкурсі «ВікіХарківщина» у номінаціях «Найбільший 

внесок серед поліпшених статей в Харківській області» та «Найактивніша 

бібліотека» (2019 р.). 

У 2018 р. бібліотека стала лауреатом Всеукраїнського конкурсу 

«Бібліотека року–2018», нагороджена почесною грамотою Української 



бібліотечної асоціації за створення безпечного бібліотечного простору для 

дітей ( Проєкт «Літня школа безпеки»). 

Найвагоміший здобуток бібліотеки у 2017 р. – Гран-прі Всеукраїнського 

огляду-конкурсу обласних бібліотек для дітей «За системну роботу з 

тимчасово переміщеними особами, виховання патріотизму і любові до 

Батьківщини» (цільовий комплексний проєкт «Десять кроків назустріч 

миру»). 

Бібліотека є переможцем міського Конкурсу інвестиційних проєктів 

(2017 р.) та отримала грант на створення Школи мультиплікації «Пізнай 

місто» від Управління інноваційного розвитку та іміджевих проєктів 

Департаменту у справах сім'ї, молоді та спорту Харківської міської ради. 

2016 р. бібліотека була нагороджена Грамотою від губернатора штату 

Коннектикут (США) Деніела П.Маллоу за активну участь, організацію і 

проведення в Україні Міжнародної виставки дитячого малюнку «Ideal house» 

(12 країн-учасниць) та сприяння міжкультурному діалогу між Сполученими 

Штатами Америки та Україною. 

У 2015 р. бібліотека здобула перемогу у Всеукраїнському огляді-

конкурсі обласних бібліотек для дітей «Дитяча бібліотека в інформаційному 

суспільстві: пошуки гармонії, шляхи трансформації» у номінації 

«Організаційно-методична робота». У цьому ж році бібліотека перемогла у 

Всеукраїнському конкурсі «Регіональні піар-офіси сучасних бібліотек» 

програми «Бібліоміст» (2015). 

У 2013 р. перемога у Міжрегіональному конкурсі «БібліоКіноФест 2.0» 

(Луганськ, 2013 р.). 

Важливий напрямок – грантова діяльність. У 2010 р. відкрито Інтернет-

клас для школярів та осіб з обмеженими можливостями. Кошти отримано за 

рахунок спонсорської допомоги від читача бібліотеки. 

У 2012 р. виграно грант програми «Бібліоміст» на суму 2500 доларів 

(перемога у 5-му раунді конкурсу проєктів співпраці бібліотек з місцевими 



громадами програми «Бібліоміст») на створення Регіонального сайту дитячих 

бібліотек Харківщини «БібліоМістечко – дитячий простір». 

У 2013 р. виграно грант програми «Бібліоміст»у сумі 60 тис. 700 грн. на 

постачання комп’ютерного обладнання (перемога у 4 раунді конкурсу 

«Організація нових бібліотечних послуг з використанням вільного доступу 

до Інтернету»). Створення Інтернет-центру для дітей «PingWin». 

Грантодавцями було надіслано 10 комп’ютерів, 10 веб-камер, ліцензійне 

програмне забезпечення та принтер.  

2014 р. Грант Центру культурного менеджменту за фінансування 

Європейського Союзу та Національного фонду підтримки демократії (США) 

у розмірі 11000 грн. (у межах Програми Національних обмінів на організацію 

та проведення літнього Міжнародного пленеру, присвяченому пам’яті 

всесвітньо відомої художниці Зінаїди Серебрякової). 

У 2017 р. виграно грант у розмірі 7 тис. грн. Центру культурного 

менеджменту за фінансування Європейського Союзу та Національного фонду 

підтримки демократії (США) на організацію та проведення 

широкомасштабного міжрегіонального заходу «Літня школа безпеки» під 

гаслом “Запобігти. Врятувати. Допомогти” з актуальних проблем взаємодії 

дитячих бібліотек з громадою щодо питань цивільного захисту. 

У 2017 р. бібліотека отримала грант у розмірі 44 тис. 405 грн. (перемога 

у міському Конкурсі інвестиційних проектів, започаткований Управлінням 

інвестиційного розвитку та іміджевих проектів Харківської міської ради). 

Завдяки гранту було створено дитячої Школи мультиплікації – нового 

проєкту «Пізнай місто», спрямованого на соціальну адаптацію та інтеграцію 

в суспільство соціально незахищених дітей, прищеплення любові до рідного 

міста, мотивацію до вивчення дітьми історії Харкова, а також на підвищення 

іміджу нашого міста. 

Перспективним напрямком мотивації і промоції дитячого читання як 

соціального феномену, залишається організація обласних етапів 

Всеукраїнських і Міжрегіональних конкурсів. Найбільш знаковими серед них 



є: «Книгоманія», «Творчі канікули», «Лідер читання». Зазначимо, що наша 

бібліотека традиційно посідає перші позиції в Україні за кількістю учасників. 

За нашими підрахунками, загальна кількість цих заходів протягом 2005-2021 

рр. становить 52, а кількість дітей-учасників Харківської області – понад 85 

тис. (на всіх рівнях). 

Як результат – велика увага дітей прикута ще до однієї знакової події – 

Обласного патріотичного форуму, який за 5 років проведення (2015-2019 рр.) 

зібрав понад 2,5 тис. учасників з усієї Харківщини. Це не тільки 

патріотичний захід, це – справжній крок назустріч миру, консолідація зусиль 

дитячих бібліотекарів, освітян, батьків у справі виховання справжніх 

громадян. 

Важливим стимулом для розвитку творчого потенціалу дітей є 

підтримка таких проєктів, як «Вернісаж у фойє», «Клуб книжкових 

презентацій», «Україна читає дітям», «VIP-персона без краватки», «Зелені 

легені» (спільно з Комітетом Верховної Ради України з питань екології і 

природокористування). 

Один з пріоритетних напрямків – розвиток громадських ініціатив. У 

березні 2015 р. на базі закладу розпочав роботу Піар-офіс дитячих бібліотек 

Харківщини. Реалізація проєкту стала можливою завдяки перемозі 

Харківської обласної бібліотеки для дітей у конкурсі проєктів «Регіональні 

піар-офіси сучасних бібліотек» за фінансової підтримки програми 

«Бібліоміст» та експертної підтримки ГО «Центр Медіареформ».  

Продовженням цієї діяльності стало створення у 2017 р. Харківського 

прес-клубу «Пульс» за підтримки Асоціації міст України (АМУ) в 

партнерстві з IREX/Україна (Рада міжнародних наукових досліджень та 

обмінів) за фінансової підтримки Агентства США з міжнародного розвитку 

(USAID). 

Пріоритетним напрямком залишається патріотичне виховання. З цією 

метою розроблено і реалізується унікальний в Україні проєкт «10 кроків 

назустріч миру». Його основними складовими є: Благодійна акція «Татова 



книжка», співпраця з родинами переселенців, організація і проведення 

Обласних патріотичних форумів, Міжрегіональних конкурсів дитячої 

листівки патріотичного спрямування, забезпечення роботи музею АТО при 

бібліотеці («Блокпост пам'яті. Харків»), участь у реалізації програм 

«Український Донбас» і «Державної програми відновлення та розбудови 

миру в східних регіонах України», підтримка творчих резиденцій: 

«ПогранКульт - ГаліціяКульт», «Слобода культ» (спільно з Львівською 

міською радою). 

Опановано такий важливий напрямок, як інформаційна безпека і захист. 

У 2015 р. розпочато співпрацю з Київським районним відділом ГУ Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій у Харківській області. Невдовзі 

було створено новий комплексний бібліотечний продукт – 

бібліотрансформер «Застерегти. Врятувати. Зберегти»,  

У 2018 р. бібліотека вперше взяла участь і стала лауреатом 

Всеукраїнського конкурсу «Бібліотека року–2018», нагороджена почесною 

грамотою Української бібліотечної асоціації за створення безпечного 

бібліотечного простору для дітей. Проєкт «Літня школа безпеки» – 

найбільший міжрегіональний захід з актуальних проблем взаємодії дитячих 

бібліотек для дітей з громадою щодо питань цивільного захисту. Соціальні 

партнери - Харківська міська оперативно-рятувальна служба, ГУ Державної 

служби надзвичайних ситуацій в Харківській області, ГУ національної 

поліції України в Харківській області, Центр екстреної медичної допомоги та 

медицини катастроф, АК “Харківобленерго”. 

Упродовж наступних років такі заходи стали систематичними і 

проводяться у дитячих закладах оздоровлення та відпочинку, дитячих 

пришкільних таборах, приватних загальноосвітніх закладах. 

Особлива увага приділяється розробці і впровадженню соціально-

благодійних і інклюзивних проєктів; тому робота з дітьми-інвалідами, 

сиротами, підлітками, що опинилися у скрутних життєвих обставинах, є 

систематичною. 



Підтримка соціальних пріоритетів – це щоденна систематична робота з 

особливими категоріями дітей, допомога в скрутних ситуаціях: у дитячих 

будинках, лікарнях, інтернатах, приймальниках-розподільниках, колонії для 

неповнолітніх. 

Бібліотекарі намагаються залучити до суспільства й охопити 

бібліотечними заходами багатодітні сім’ї, дітей з особливими потребами, 

дітей «групи ризику», дітей з інвалідністю. На це спрямовані масштабні 

соціальні благодійні проєкти бібліотеки «Ти у світі не один», «Територія без 

ґрат», «Познайомся – другом стань», які реалізовуються спільно з 

представниками депутатського корпусу, благодійних фондів, спонсорів і 

меценатів, волонтерських ресурсів. 

Налагоджено багаторічну систематичну співпрацю Харківської обласної 

бібліотеки для дітей із закладами соціально-реабілітаційного, санаторного та 

притулкового типів: загальноосвітніми школами-інтернатами, закладами 

соціальної реабілітації, дитячими будинками, приймальниками-

розподільниками тощо (27 закладів). Серед дітей систематично проводяться 

різноманітні пізнавально-розважальні заходи, конкурси і благодійні акції.  

Щорічно, з метою забезпечення повноцінного розвитку дітей, відповідно 

до угод про співпрацю активно діяли бібліотечні пункти у пришкільних 

таборах загальноосвітніх шкіл м. Харкова, а також у дитячих закладах 

оздоровлення та відпочинку:  

-«Сонячний» («Південна залізниця»); 

-«Лісова казка» (УМВС України в Харківській області); 

-«Факел» (КП «Харківводоканал»); 

-«Ромашка» (КП «Харківводоканал»).  

Щорічно бібліотечним обслуговуванням цієї категорії охоплено близько 

5 тис. дітей. 

Затребуваними залишаються і стаціонарні бібліотечні пункти. Наразі 

вони працюють у дитячому відділенні Інституту патології хребта і суглобів 

ім. М.Ситенка, КЗ «Спеціальний навчально-виховний комплекс І-ІІ ступенів 



№ 2» Харківської обласної ради, КЗ «Харківська спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат №3» Харківської обласної ради, КЗ «Обласний 

багатопрофільний дитячий санаторій».  

Декілька акцентів хотілося б зробити на діяльності бібліотеки з 

організації власних професійних заходів, головною метою яких є надання 

практичної методичної допомоги дитячим бібліотекам територіальних 

громад Харківщини в умовах адміністративно-територіальної реформи; 

спроба допомогти цим суб’єктам відшукати власну нішу на сучасному ринку 

інформаційних послуг. 

Сьогодні значення цих заходів важко переоцінити. Завдяки їм 

піднімається престиж закладу, професії, створюється позитивний імідж, 

консолідуються ресурси, привертається увага громадськості до читання і 

нашого розвитку. 

Ще у 2011 р. бібліотекою було ініційовано Обласний огляд-конкурс 

«Краща дитяча бібліотека Харківщини». Це дійсно була непересічна і 

знакова подія у культурному житті області. Пройшло 10 років, і було 

прийнято рішення відродити цей цікавий досвід, і тому вже на початку 2022 

р. буде анонсовано старт ІІ Обласного огляду-конкурсу. Завдяки цьому 

сподіваємося вирішити дуже важливе завдання – привернути увагу громад до 

сучасних можливостей бібліотек як центрів культури, інновацій і соціальних 

ініціатив. 

Ще один цікавий напрям, який буде запропоновано бібліотекам області 

найближчим часом – організація Ярмарків ідей «Інновації по колу». Навіть за 

умов введення карантинних умов, їх можна буде проводити вже у звичному 

для нас режимі онлайн. Наразі розробляються нові форми та оновлення 

змісту цих заходів – це будуть не лише вже добре нам відомі професійні лоти 

та аукціони, але і проблемні, модульні завдання з інтерактивною складовою. 

Протягом 2019-2020 рр. серед дитячих бібліотек області було 

організовано і проведено Обласний фестиваль стендових презентацій 

«Дитяча бібліотека – центр розвитку громад». Кожною бібліотекою було 



підготовлено прес-досьє конкретної громади; презентовано власні бібліотечні 

проєкти, спрямовані на розвиток конкретної громади. Всі ці матеріали 

розміщено на сайті нашого закладу в інтерактивному бюлетені і розіслано у 

форматі PDF дитячим бібліотечним закладам області. 

У наступному році це починання буде продовжено; наразі вже 

ініційовано старт ІІ Фестивалю стендових презентацій «Екологія і 

суспільство: можливості громад і дитячих бібліотек».  

Висловлюємо переконання, що сьогодні є багато прикладів успішної 

діяльності вітчизняних дитячих бібліотек, які демонструють мобільність, 

здатність оперативно реагувати на зміни макросередовища. Дійсно, і нам 

вдалося підтвердити свою необхідність громаді і на практиці довести, що 

обласна бібліотека для дітей - унікальний соціальний інститут.  

Центр інформації, місце спілкування і дозвілля, публічний простір – це 

насправді сучасні востребувані категорії, з яких повинна складатися кожна 

бібліотека. Сьогодні бібліотека – це коворкінг (центр зайнятості людей 

різних професій із різних сфер діяльності). На наше особисте переконання, 

дитячі бібліотеки не стають коворкінгами, вони завжди ними і були. 

Виконуючі різноманітні соціальні функції, ми по суті є 

багатофункціональним закладом, важливою складовою сучасної культурної 

індустрії (у розумінні її як сфери прикладної, практичної діяльності у сфері 

культури). 

Таким чином, напрямки окреслено, заклад продовжує активно 

розвиватися, створюються нові сервіси, культурні продукти, реалізовуються 

спільні програми і проєкти. І наше завдання – не стояти осторонь цих 

процесів, триматися разом, допомагаючи створювати дружній простір для 

дітей та громади. 

 


